

Министерство культуры Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры  
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

**Реализация детских программ «День рождения в музее»**

А.Д. Кудряшова

2018

День рождения – прекрасный праздник, не теряющий волшебства и актуальности на протяжении многих лет. В этот день именинника можно сделать счастливым не только с помощью долгожданного подарка, но и удачно организованного праздничного мероприятия. Детский день рождения – это всегда взрыв эмоций и невероятные впечатления, но для того, чтобы он стал именно таким, необходимо продумать его организацию.

Для ребёнка праздник имеет особое значение. Тусклым и серым было бы детство, если бы исчезли из него все праздники. Для ребёнка торжественные дни особенно значимы, поскольку дарят ему новые впечатления и приятные волнения, приобщают к традициям, сближают с родными и друзьями. Участие в праздниках и подготовка к ним приносят большое эмоциональное и эстетическое удовлетворение, объединяют детей и взрослых общими радостными переживаниями. Совместная с товарищами игровая деятельность, красочное оформление места проведения праздников, звучание музыки влияют на развитие вкуса, воображения, стимулирует на творчество.

Именно о праздниках детства, проведённых вместе с родителями и друзьями, чаще всего вспомнят ребята, когда станут взрослыми. Для многих эти воспоминания являются самыми светлыми и радостными. Детскому празднику отводится значительная роль в воспитании ребёнка, поскольку эта форма досуга интересна и увлекательна, она даёт возможность раскрыть творческие способности через конструирование игровой деятельности, костюм и роль, позволяет участникам раскрывать свои таланты и отвлечься от повседневности жизни. Педагог В.А. Сухомлинский большое внимание уделял общению ребёнка в коллективе, поскольку коллективное общение является основой праздника.

В современном мире все больше требований предъявляется к музею. Музей становится не только местом хранения и экспонирования памятников истории и культуры, но и вовлекает посетителя в процесс познания, обращается к его внутреннему миру, воздействует на чувственно-эмоциональную сферу. Осваиваются новые формы работы с посетителями.

Одним из новых направлений работы в Кирилло-Белозерском музее-заповеднике является проведение детских дней рождений. Сотрудники отдела по работе с посетителями с 2017 года организуют для детей такие праздничные мероприятия, для детей в возрасте от 5 до 12 лет.

В основе программы мероприятий предполагается проведение игровой части, мастер-класса и чаепития. Тему дня рождения выбирают сами дети вместе с родителями,

поэтому сотрудники музея разрабатывают практически для каждого праздника свой индивидуальный сценарий, соответствующий возрасту, тематике и пожеланиям заказчика.

Таким образом, сотрудники музея придерживаются индивидуального подхода к каждому ребёнку. Как известно, для каждой категории детей характерны свои особенности: психологические, коммуникативные, познавательные и другие. Если для детей 5–7 лет интересны сюжетно-ролевые и подвижные игры, то для детей постарше более увлекательными станут игры-соревнования и квесты (Фото 1). Все эти моменты отражаются в программе праздников.



Фото1. Праздничное мероприятие проводят Л.Г.Мякушева, О.Г.Кузьмичева, К.В.Гусарина и Т.В. Трубникова

Мастер-классы проводятся по такому же принципу. Маленькие именинники изготавливали «Капитошку» из воздушного шарика, муки и ниток, открытку из лепестков роз, а дети старшего возраста знакомились с техникой айрисфолдинга, пластилиновографии и плетения из лыка. Необычные темы мастер-классов способствуют развитию фантазии и творческого потенциала у каждого ребёнка.

В 2018 году были проведены дни рождения с такой тематикой, как, например, «Принцессы» для девчонок, космические и пиратские вечеринки для мальчиков, и один день рождения, главной темой которого стал велосипед.

Для создания атмосферы праздника специалисты музея украшают конференц-зал соответственно тематике дня рождения, родители также могут принять в этом участие. Как было отмечено, на настроение гостей мероприятия влияют не только развлечения, украшение зала, но и праздничная музыка. Дети практически всех возрастов любят дружно петь «Каравай», задувать свечи на торте, в конце своего праздника устраивать дискотеку и уносить с собой интересную поделку, сделанную своими руками в ходе мастер-класса (Фото 2).



Фото 2. Л. Корулина во время праздника проводит мастер-класс «Открытка из лепестков роз»

Свой день рождения в музее могут отмечать и дети старшего возраста, для которых будет организован квест или экскурсия с чаепитием.

Популярность программы «День рождения в музее» значительно растёт в последнее время. За одиннадцать месяцев 2018 года сотрудниками отдела по работе с посетителями было проведено 14 дней рождения, на которых присутствовало 144 ребёнка.

Таким образом, празднование дней рождения в музее – не только организованный досуг, но и составная часть воспитательного процесса. Ведь праздник – важный элемент жизни детей, включающий в себя различные виды деятельности: речевую, музыкальную, творческую, познавательную и коммуникативную. Хорошо организованные праздники благотворно влияют на развитие психических процессов: памяти, внимания, создают прекрасную ситуацию для развития речи ребёнка, закрепления знаний, полученных на различных занятиях, способствуют его нравственному воспитанию (Фото 3).



Фото 3. «Фото на память» – заключительный момент дня рождения

Главное, чтобы эти праздничные мероприятия надолго запомнились детям, вызвали у них особое состояние души, эмоциональный радостный подъём, осознание единства с коллективом в торжественный момент.

Анастасия Дмитриевна Кудряшова  
методист отдела по работе с посетителями  
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного  
и художественного музея-заповедника

[nastyona.cudryashova@yandex.ru](mailto:nastyona.cudryashova@yandex.ru)